

日月成双 沉思忆想

本报特约撰稿人：臧英年

十分巧合，每年6月到12月，月数和日数成双的日子就正好有个说到。1944年6月6日是二战期间盟军以“霸王”为代号的法国西海岸诺曼底登陆的日子。1937年7月7日是中国卢沟桥抗日战争的开始。8月8日是中国自订的父亲节。9月9日是重阳节。10月10日是中华民国的双十节国庆日。11月11日是大陆上热炒的光棍购物节。1936年12月12日爆发了震惊世界的西安事变。现让我就这些日子略说一言。

一、6月6日——诺曼底登陆

诺曼底登陆战是二战时盟军反守为攻，跨过英吉利海峡，直捣德军阵地的最大规模的陆海空协同作战。被称为是最重要人类战争里的最重要的开始。6月6日清晨1时，4千艘军舰载运了15万由美军为主要组成部分的盟军直奔诺曼底海滩，以9千将士伤亡的代价占领了5处海滩，再继续挺进，深入法国境内。

盟军统帅是美国陆军5星上将艾森豪元帅。他在动兵前夕写下两份手书，为登陆胜败做好准备，登陆胜利一切好说，失败了他要自己肩负决策的责任。那时天气预测结果难定，海上风浪大小可以直接影响登陆的成败，幸好天公作美，天随人愿，盟军部队在海浪相对平稳的帮助下顺利抢滩，打响了战败德国、结束欧洲战场的一记重炮。



二、7月7日——卢沟桥事变

此日被定为中华民国的军人节。1937年当天中央廿九军吉星文上校团长在河北宛城县卢沟桥附近开放了抵抗日军人侵中华的第一枪。这便开始了中国8年抗日卫国的浴血苦战，不屈不挠，以空间换时间坚持到底，付出军民伤亡3千万人的代价，取得胜利。

日本侵华蓄意已久，从日本“田中奏折”的谋划开始，到1931年的九一八事变，再到卢沟桥事变的爆发，是一脉相承和用心一致的。在抗战最艰苦时刻，中国启动了“十万青年十万军”的行动，许多中学和大专学生投笔从戎，整训后奔赴前线，其中包括我的朋年大哥。他那时正在四川省三台县东北大学就读。（此一经历成为他1950年后在大陆上挨批受罚的“污点”。）万幸的是，二战里同盟国取胜，这才避免了德意日轴心国称霸和涂炭世界的另一结局。中国幸甚！世界幸甚！

三、8月8日——父亲节

此日被订为父亲节应是借用“爸爸”与“八八”谐音。为人父母养育儿女，劳苦功高，每年有父亲节之庆适得其当。现在做父亲并不容易，早年“夫掌外，妻掌内”和“严父慈母”的分工至今已经打破。若干西欧的先进国家还通过了立法，许可父亲短期带薪留家照顾年幼子女。男女同工同酬的实施也已在美国职业网球赛的奖金制里实现。去年（2018年）美国国会议员中期选举里有许多女性议员欣然出道，获胜入选。这说明男女平权是好事，是大势所趋。我记得有一个意义深长的说法：“父亲给子女最佳的赠礼是奉送给他们一个快乐的母亲。”也奉劝硬撑“大男人主义”的男士，要勃然省悟，要以善待和讨好太太为己任，这样才能安详愉快的度过父亲节。



四、9月9日——重阳节

这是指阴历的重九，又名重阳节，提倡的是爬山、赏梅、敬老。这都是好事。爬山是健身手段之一，要量力而行。我有两位酷爱登山的中年朋友，近来都次数精减，点到而已。我还有两位老同学坚持跑步，习以为乐，结果操作过份，膝盖挫伤，行动受限了。秋季登山可以观赏秋叶红艳之美，赏梅也是称心悦目的悠闲之举，伺机为之可各得其乐。

但敬老养老就是情况比较沉重和复杂。现在不但不时兴“养子防老”，反而出现一批“啃老族”，是成年子女赋闲返家，依靠在老人身旁，有吃有住，勉强度日，中外皆如此。世面上更盛行多种多样花样的电讯及面访的诈骗行为，多以退休老人为目标，说法是：“高息存款，投保固本，营养长寿”等，目的是骗钱到手，一走了事。此类诈骗多不胜数，政府公安部门接应不及，老人们受害者多损失严重。

大体说来，先进国家拥有比较健全的社会福利措施，惠及老人，可照料其生活保健的基本需要。但当前的趋势是世界人口老龄化，新生儿数量下滑，这便是政府社保负担益重，而国家生产力益减的不利走向了。如今海峡两岸都面临此一情势。

五、10月10日——中华民国国庆日

这是中华民国双十国庆日。从1911年革命推翻清廷至今已历时108年。这是超越一个世纪的漫长岁月，过程是历经沧桑，动荡起伏，迄无宁日，中华故国，是仍待昂首阔步，欣然崛起。第二次世界大战后最可怕和痛心的发展是中国痛失了和平建设的良机，蒋介石是贪心在前，要乘势一扫红军，独揽天下。毛泽东是忘形在后，先横扫国军，更名建国，又南征北伐，（参加韩越两战），孤立困，和运动频繁，家国毁伤，诚然是万分不幸。

当前两岸分治，僵持逾70年，和平统一之日仍在期待。两岸和解统一需要双向对行，台湾要务实求进，放弃走向台独的虚伪和自欺行为，视建设宝岛为民主自由之乡为己任。大陆则改进政治体制，逐渐脱离专制政体，以产生海内外的向心力和凝聚力。这样时机成熟，水到渠成，中国和平统一矣！



六、11月11日——光棍节

大陆上立此为“光棍购物节”，应是电购促销的商业手段。类似于西方的圣诞节被披上送礼日的外衣。如今年青人赚钱有术，有物质引诱，平台供应和购物冲动，便条件俱全，一拥而上，产生了购物狂。据了解，去年11月11日大陆上的购物花费又创了更新记录。这种物质欲望高涨、资源花费无度的走势越是前冲力强，永无止境，越是引人关注，而非杞人忧天。我们不能轻易将“节俭成家”和“清心寡欲”的名言古训抛诸九霄云外，很希望今后大陆上自省自新之风掀起，珍惜天然资源，保护自然环境，节省物质消费，促进精神文明。



▲日军炮轰卢沟桥（图源：百度百科）

七、12月12日——双十二事变

1936年那天在陕西西安爆发了惊天动地的“西安事变”，又称“双十二事变”。这诚然是事出有因，由于蒋介石委员长驾临西安，有文武要员同行，要强逼驻守陕西的东北军统领张学良将军和西北军领袖杨虎城俯首听命，进剿初抵陕北整休的红军，而蒋氏下属的中央军则按兵不动，坐观虎斗。很快，张杨两人就识破了蒋的用心和计谋，他是要一石两鸟，渔翁得利，自己不费吹灰之力，造成杂牌军和红军的互撞互损。（1980年代我曾在上海和时任上海政协委员的孙鸣九畅谈竟日，集中在西安事变的话题。西安事变时他奉命搜山，找到了藏身清华池外山洞内的蒋介石。）

蒋氏抵西安督战，张学良身负“不抵抗将军”之辱，要优先抗日，放弃剿共。那时东北军、西北军和红军已暗通款曲，拟有共同抗日计划。张学良向蒋苦陈己见，受到蒋的训斥，不得放弃剿共任务，这就是压破骆驼背的最后一根稻草，将张学良逼上梁山，发动西安兵谏，有去无回了。

西安事变爆发举世震惊，经过诸多周折，最后和平解决，张学良释蒋返回南京前，与蒋达成了放弃剿共、一致抗日的协议。事变的后果是红军得以存活，留下日后东山再起，掌权大陆的

伏笔。而蒋氏错失了事变后声誉冲天，万民归心的绝佳情势。二战后因国府接收贪腐而尽失民心，再加上中共统战得手，战略优越，这一进一出之间就导致内战挫败，国府败走台湾了。西安事变的教训是：取巧求胜，未必得胜。民心丧失，全盘尽失。再有，存铲除异己之私，自打算盘。毁国家大计之重，自寻末路。正所谓：

“世事沧桑诸多变，荣辱起伏历眼前。贪婪收敛去私心，良知正义洒人间。”

（本版图片均摘自网络）

